

丁晓兵 只手擎天

致敬人物：

丁晓兵，武警某部政委，“全国自强模范”、“中国武警十大忠诚卫士”、“全国优秀共产党员”。

致敬理由：

在一次重大军事行动中，身为侦察大队“第一捕俘手”的丁晓兵，一位年轻的侦察员，为掩护战友和俘虏，把自己的右臂永远地留在了祖国边疆的泥土里。

这20多年来，他先后数十次参加抗洪抢险、扑救山火等急难险重任务。近三百面奖牌证书见证了他以残缺之躯为党和人民所做的巨大贡献。

独臂英雄只手擎天，丁晓兵用永恒不变的英雄本色诠释了生命的意义。他曾经并正在，感动中国。



1984年，刚刚19岁的丁晓兵，在参加战斗前夕，用鲜血写下了自己的红色入党申请书，请求打头阵、当尖兵，请党在战斗中对他进行考验，最终成为完成战斗任务中的惟一新兵。

激烈的战斗中，他失去了右胳膊，鲜血绵延了3公里多。那一年，为嘉奖边疆儿女的突出贡献而设立的“全国优秀边陲儿女金质奖章”整100枚，受奖名单已经确定，为褒奖丁晓兵的壮烈表现，上级为他颁发了第101枚金质奖章。

但是在战后，做为一个二等甲级伤残军人、一等功臣，他却选择继续留在部队。

1988年，丁晓兵以全优的成绩从解放军南京政治学院毕业。随后，他做出让人瞠目的选择：下基层带兵！

丁晓兵下到连队当了指导员，但一次紧急集合，让刚到连队的他很没面子。

打背包是当兵的基本功，可他一只手怎能干别人两只手做的事？

等他一只手好不容易把背包捆了个大概，跨出房门，傻了！全连官兵整齐地列队，百十口子在等他一个人，带些怜悯的目光，刺疼了丁晓兵的心！

为练习左手投弹，他连着拉断6根背包带；练端枪，战士们在枪头吊2块砖、定型半小时，他吊3块砖、定型45分钟，肩胛常常被磨得血肉模糊；练卧姿射击，他每天几十次、上百次连枪带人扑倒在地，左半身总是摔得青一块、紫一块，皮破血流更是常事。

他和战士们一起，系鞋带、越障碍、整内务、洗衣服、切菜、做饭、包饺子、蒸包子，一切都是单手操练；射击，包括立、跪、卧3种姿势，涵盖自动步枪、冲锋枪、手枪、轻机枪、火箭筒等多种武器；甚至，极高难度的单杠单臂引体向上、单臂大回环，丁晓兵都能高质量完成。

拿困难当磨刀石，丁晓兵这把闪着英雄光泽的刀，越磨越快，越磨越光！当年底，部队军事训练考核，8门军事训练课目，丁晓兵7门优秀，1门良好。

他说，人不能为了活着而活着！人生的长度无法确定，但可以拓宽，可以加厚，可以活出人生的质量来！

所有的高标准严要求，都是英雄下达给自己的死命令！英雄只有一只手，他要求自己只手擎天！

记者 王涛

朱清时 精神行者

致敬人物：

朱清时，化学家，教授，博士生导师，中国科学院院士，前中国科学技术大学校长，现任南方科技大学校长。

致敬理由：

作为学者，朱清时取得了一系列具有国际领先水平的重要成果。作为教育工作者，朱清时在任教期间，更培养了无数杰出人才。

2009年，62岁的朱清时放下退休后清静的书斋生活，来到南科大担任校长，继续他在中科大未竟的高教改革试验。

不断摸索和创新，源于对教育的认真和对学生的负责，朱清时的探索精神，值得尊敬！



“南科大的5年筹建之路并不平凡，我们经历了风雨，走过了曲折，更收获了力量、坚定了信念。”在接受记者采访时，朱清时这样说道。

2009年，深圳市从200个候选人里选中朱清时做南科大创校校长时，朱清时的想法很简单，就是“去行政化”，自主建立一所像香港科技大学一样的独立的研究性大学，重新找回失落已久的大学精神。

曾经的“深圳速度”——深圳市政府的改革效率，给了朱清时很大的信心。“南科大是一张白纸，我可以在这张白纸上做新的机制建设，把过去当大学校长没有进行下去的改革在这里进行下去。”

然而，南科大的发展之路并不平坦。从“边开车、边铺轨”的创校模式，到副校长选拔遭质疑，再到首届理事会召开，官员占多数，外界开始猜测这样的理事会架构是否会影响到南科大“去行政化”和自主招生的改革目标，再到去年南科大教改班学生集体拒绝高考事件，以及南科大去筹转正后的招生方案，都引起外界极大的关注和讨论。

朱清时说，我们相信教育改革的趋势势不可挡，不一定每件事非要南科大最先做成，别的学校做成了，南科大也可以学习，总而言之，南科大能够推动中国教改，我们就很满意了。

2012年，南科大采取了高考成绩占百分之六十、自主招生占百分之三十、平时成绩占百分之十的招生方式。朱清时说，这是深圳市政府和教育部批准的模式，也是南科大在体制内争取到的最大空间，这种招生方式也被上海纽约大学采纳。

朱清时只和深圳市签了5年的合同，家也一直没有搬过来。在他看来，大学教育的问题在哪他是知道的，该如何去做，他也知道。因此，朱清时对自己的工作很有信心。

从接过南科大的担子至今，3年的时间转眼即逝，在朱清时的不懈坚持和努力下，2012年9月2日，南方科技大学成立大会暨2012年开学典礼在南方科技大学第一校区隆重举行，这意味着经历了5年风雨的南科大正式成立，也意味着我国正式诞生了一所备受社会瞩目的崭新大学。

记者 宁大龙

高炉
家
和谐年份酒

独家特约

